Losungen 2019-5

Berechnen heildt, alle Rechenschritte ersichtlich darzustellen!
Hier wird aus Platzgrinden manchmal ein gekurzter Rechenweg dargestellt.

Aufgabe 1
1 3 3

1.1 f(x)=—§x3 +§x2 +=x -1

4
Sy (0|_ 1)

0=x>-3x*-6x+8
TR: x,=-2
X, =
X5 =1
Polynomdivision oder Horner Schema mit x,, =1
x* x* x' x°
1 -3 6 8
o 1 -2 80

x> -2x-8=0
2
xN2,3=—_72i (_—zzj +8 oder Xyy;=1+x+1+8

Xnz =4 und Xy; =2
S,(10) S,.(40) S,;(-2/0)

f'(x):—gx2 +3x43
1.2 Ableitungen 8 4 4
" 3..3
f'(X)=——x+—
4 4
1. Schritt f'(xg)=0
0= —%xz +%x +%‘: (— %J pg-Formel liefert xg, = 2,73 und xg, =~ -0,73

2. Schritt f'(xg)=0Af"(xg)=0 3. Schritt
£(273) ~ 130 <0 = H £(273) ~ 130 H(2,731130)
f(-073)~130>0=T f(-0,73) ~ —130 T(~0,731130)

1.3 f(2)=1 P(2|1) Einsetzen des x-Wertes in die Ausgangsfunktion!
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f'(x)=m
3 3
f'0)==— m,=—
0) 7 ™3
3 3
f'2) == m, =—
(2) 7 M=
t(x)=m-x+b
3
x, =0 m1=Z
alle Werte einsetzen
—1=§-0+b
4
b=-1
t(x)=m-x+b
2 1_4

alle Werte einsetzen
1= 3. 2+b

4
b=-05

f(2)=1 y-Wert

3
t(x,)=—x-0,5
(x2)=7



1.7

Aufgabe 2
2.1 f(x)= —%x3 +3x

— ’f
1 Globalverlauf (x) = oo \/\
X — 400;f(X) > —0
2 Der Graph besitzt Punktsymmetrie zum Ursprung, da nur ungerade Exponenten

vorhanden sind.

3 Schnittpunkte mit den Achsen
s, (00)

f(xy) =0

0= —%x3 + 3X: (— %J (Normalisieren nur, wenn = 0 steht!!!)

0=x>-12x
0=x(x2—12)
Xy =0 x*-12=0
Xy ~ 346 Xy ~ 3,46

S,(00) s,,(34600) S,,(-346/0)



243
. " 3
Ableitungen f"(x)= —Ex
fW(X) — _§

2
4 Extrempunkte und Monotonie

1. Schritt f'(xg)=0

2. Schritt f'(xg)=0Af"(xg)=0 3. Schritt
0——%x2+3:(—%J f(2)=-3<0=H f2)=4  H(24)
f'(-2)=3>0=T f(-2)=-4 T(- 2- 4)
0=x%-4
Xgq =2 M, = (—o0;-2] monoton fallend
Xgp = —2 M, = [-2;+2] monoton steigend
M; =[2;+w) monoton fallend
5 Wendepunkte:
1. Schritt f"(x,,)=0 2. Schritt f"(x,,)=0Af"(x,,)#0 3. Schritt
3
0=-2
2" f’”(O):—%<O:>L—R—K f0)=0 W, x(00)
0=xy
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2.2 Eingabe von f(x) und x,

—4 in TR (SHIFT IDD) ergibt m, =-9 alternativ: f'(-4)=-9
2.3 Eingabe von f(x) und x, =+1in TR (SHIFT IDD) ergibt m, =225 alternativ: f'(1)=2,25



2.4 f(x)=m f'(x):—%x2+3 mit m=-3,75 ergibt sich

-3,75= —%xz +3|-3

—6,75= —%xz | :(—%j Stellen = x-Werte !
9=x21]{ daraus ergibt sich x,=3  x, =-3
25 f'(x)=m f'(x)= —%xz +3 mit m=3 ergibt sich

3-_3x2.3 -3
4

0--3x2 |(—§J
4 4

0=x%1]{ daraus ergibt sich  x,,, =0
26 t(x)=m-x+b =>y-Wert zu x =0 in der Ausgangsfunktion berechnen
f(0)=0 mit m = 3 ergibt sich durch Einsetzen
0=3-0+b =>  t(x) = 3x
b=0

2.7 senkrecht = orthogonal =>m, -m, = -1
m,=3 => m, = —% Da die Tangente im Ursprung anliegt, bleibt b = 0.
n(x) = —%x Gleichung der Normalen
2.8 Steigungswinkel werden mit tan(a)=m berechnet.
o =-8365° => tan(-83,65)~-9 also m=-9

f'(x)=m f'(x):—%x2+3 mit m=-9 ergibt sich

_9--3x243 |-3
4

_12--3y2 |(—§J
4 4

16=x> [/ daraus ergibt sich  x,=4 x, =4

3. Aufgabe
3.1 f(x)=§x3+2x2
f(x)=m f(x)=2x?+4x mit m=6 ergibt sich
6=2x*+4x |-6
0=2x*+4x-6:(2)
0=x*>+2x-3 p-q

Xy ==1£414+3

X, =1 x,=-3



3.2

f(1) = % f(-3)=0
t(x)=m-x+b t(x)=m-x+b
8
—=6-1+b
3 => t(x, _ex-10 0=6-(=3)+b _, t(x,)=6x+18
10 b=18
b=——
3
t(x;) = f(x)
bx -0 _ 2,3, ox2 |_gx 410
3 3 3
0=2x% 4+ 2x2 —6x+.2
3 3
TR: x, =1
X, =—5

Der Wert x =1 ist die Beruhrstelle der Tangente, also eine doppelte Losung.
Da nach dem weiteren Schnittpunkt gefragt ist, muss man die einfache Lésung benutzten.

f(-5) = —33% (und zur Uberpriifung t(-5) = —33%) =>  S,(-5-3333)

t(xz) =f(x)
6x+18=§x3+2x2 |-6x-18

0=§x3+2x2—6x—18

TR: x,=-3
X, =3
Der Wert x = -3 ist die Beruhrstelle der Tangente, also eine doppelte Lésung.
Da nach dem weiteren Schnittpunkt gefragt ist, muss man die einfache Lésung benutzten.
f(3)=36 => 83(3|36) Die Uberpriifung in t(x) sollte selbstverstandlich sein.

4. Aufgabe
4.1
1. Méglichkeit 2. Méglichkeit
t(x) = 4 ist eine waagrechte Tangente, t(x) = 4 ist eine waagrechte Tangente,
also ist fur jeden x-Wert der y-Wert 4. also ist die Steigung m=0.
Man erhalt den vollstandigen Punkt (214). Bildet man die erste Ableitung und setzt

Durch Einsetzten in f5(x) erhalt man a. x-Wert und Steigung ein, erhalt man a.



4.2

4.3

f,(x)=ax’ +3x f'(x)=3ax*+3

a a

4=a-2°+3.2 0=3a-2*+3
4=8a+6 0=12a+3
-2 =28a -3=12a
-0,25=a -0,25=a

Da fur den Parameter a ein Wert berechnet wurde, der kleiner als null ist, ist die
Einschrankung fir a mit a <0 erfillt.

Die Funktionsgleichung lautet in beiden Fallen: f . (x)=-0,25x° +3x.

Fir alle Funktionsgleichungen der Schar gilt, dass der Term mit dem linearen Teil +3x
endet. Dies bedeutet, dass alle Graphen dieser Schar eine gemeinsame Nullstelle bei

S(O|O), also im Ursprung, besitzen.

Steigungen werden in der ersten Ableitung berechnet. f.'(x) = 3ax® +3

Setzt man von S(O|O) den x-Wert, also die null, in die erste Ableitung ein, um die

Steigung zu berechnen, so erhélt man f,'(0)=3a-0* +3=3.

Somit ist die Steigung im Ursprung unabhangig von dem Parameter a und besitzt bei
dieser Funktionenschar immer den Wert 3.

Der Punkt S ist ein Beruhrpunkt (doppelter Schnittpunkt) aller Funktionen dieser Schar,
da alle Funktionen dort die gleiche Steigung besitzen.

SCHLUSSFOLGERUNG:

Besitzen zwei Funktionen, die nicht einer gemeinsamen Schar angehdren, die gleiche
Steigung in einem gemeinsamen Punkt, dann ist das ein Berihrpunkt und kein
Schnittpunkt der beiden Funktionen. (siehe Tangenten)



